
Protokoll der 180. Sitzung des Bundesvorstandes
Wir treffen uns in einer Videokonferenz, mit der Möglichkeit der Telefoneinwahl, am
Donnerstag,  15.06.2023 , um 19.30 Uhr.
Einwahl / Link ( https://meet.4m2.net/b/bun-ez9-wms-ofb )
Telefoneinwahl: (+49) 07121 3178631 Raumnummer: 27442

Teilnehmer

Vorstand Funktion anwesend &
stimmberechtigt

abwesend (X)
oder als Gast
anwesend (G)

Martin Sonnabend Vorsitzender Bund
und Beisitzer für LV Niedersachsen

X

Theresa Tappe stellvertretende Vorsitzende Bund

vakant Schatzmeister Bund

Joachim Fiedler stellvertretender Schatzmeister Bund
und Landesvorsitzender HH

X

Thomas Eber LV Baden-Württemberg ~ Landesvorsitzender X

Helga Fischer LV Baden-Württemberg ~ altern. zum Vorsitz.

Eric Eber LV Baden-Württemberg ~ Schatzmeister

vakant LV Bayern ~ Landesvorsitzender

Markus Härtl LV Bayern ~ alternativ zum L.-Vorsitzenden

Carl-Richard Klütsch LV Berlin ~ Landesvorsitzender X

Cosima Kern LV Berlin ~ alternativ zum Vorsitzenden

vakant LV Berlin ~ Schatzmeister - -

vakant LV Brandenburg ~ Landesvorsitzender

Richard Rath LV Brandenburg ~ altern. zum Vorsitzenden

vakant LV Brandenburg ~ Schatzmeister - -

vakant LV Bremen - -

Derek Leach LV Hamburg ~ Schatzmeister

Iris Hollweg LV Hessen ~ Landesvorsitzende 9

vakant LV Hessen ~ alternativ zur Vorsitzenden

vakant LV Hessen ~ Schatzmeister
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Dirk Schmelz Beisitzer für Mecklenburg-Vorpommern

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen ~ stv. Landesvors.

Henrik Wittenberg LV Nordrhein-Westfalen ~ Schatzmeister

vakant Saarland - -

vakant LV Sachsen ~ Landesvorsitzender

Otto Wilhelm Paul
Reiß

LV Sachsen ~ alternativ zum Vorsitzenden

Eric Roder LV Sachsen ~ Schatzmeister

vakant LV Sachsen-Anhalt - -

Nadja Lutter Beisitzerin für Schleswig-Holstein & stv. HH

Sebastian Schirmer LV Thüringen ~ Landesvorsitzender

Hans-Günter
Renkewitz

LV Thüringen ~ alternativ zum Vorsitzenden

Jörg Wacker LV Thüringen ~ Schatzmeister

maximale Anzahl: 15 Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = ab 4 Anzahl: Anzahl:

Pro Landesverband ist nur eine Person stimmberechtigt. Ist der/die Vorsitzende nicht anwesend, kann das Stimmrecht durch die
jeweiligen stv. Landesvorsitzenden und bei deren Abwesenheit durch die Landesschatzmeister wahrgenommen werden.

Gäste:
1.
2.
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Tagesordnung

TOP 01 - Formalia und Infos 3
TOP 02 - Nächste Sitzung 4
TOP 03 - Ideen und Wünsche der Mitglieder 4
TOP 04 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 4
TOP 05 - Bericht des Präsidiums 4
TOP 06 - Bericht der Bundesschatzmeister 4
TOP 07 - Berichte aus den Landesverbänden 5
TOP 08 - Berichte der Teams 5
TOP 09 - Antrag: Vertretung der Partei gegenüber Dritten 5
TOP 10 - Antrag: Erteilung einer Einzelbevollmächtigung 6
TOP 11 - Sonstiges 6

TOP 01 - Formalia und Infos
Versammlungsleitung: Dr. Martin Sonnabend
Der/Die Versammlungsleiter eröffnet um 19:35 Uhr die Vorstandssitzung.
Das Protokoll führt Joachim Fiedler unterstützt von
Die Versammlung ist beschlussfähig.
Die Tagesordnung wird ohne Einwendungen wie eingetragen angenommen.

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 284.
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TOP 02 - Nächste Sitzung
Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet am Donnerstag, 29.06.2023, um 19:30
Uhr, in einer Videokonferenz mit der Möglichkeit der Telefoneinwahl statt.
Einwahl / Link ( https://meet.4m2.net/b/bun-ez9-wms-ofb )
Telefoneinwahl: (+49) 07121 3178631 danach die Raumnummer: xxxxx ohne
Abschlusszeichen. Die Raumnummer wird kurzfristig bekannt gegeben.
Mit der 0 (Null) Mikrofon frei oder stumm schalten.

TOP 03 - Ideen und Wünsche der Mitglieder
Hier könnt ihr Vorschläge, Ideen und Wünsche an den Bundesvorstand einbringen.
Bitte hier nur “Kurzfassungen” und ggf. ein Link auf den ausführlichen Text (wenn
notwendig). Ein Mitglied des Bundesvorstands unterstützt bestimmt gerne Vorschläge, die
als Anträge eingebracht werden sollen.
Bitte rechtzeitig melden: vorstand@buendnis-grundeinkommen.de und bitte immer euren
Namen dazu schreiben. (Anonyme Beiträge können leider nicht berücksichtigt werden)

● Begrüßungs-(Befindlichkeits)-runde, freiwillig. (Maximal 3 Minuten pro Person)
● (Dein Vorschlag, Deine Frage … Name)
●

TOP 04 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse
● keine

TOP 05 - Bericht des Präsidiums
● kein

TOP 06 - Bericht der Bundesschatzmeister
● Vorlauf: Wie es zu dem Fristversäumnis kam.
● Stand Finanzamt Berlin

○ Bis heute zwei Telefonate (09.06. und 15.06.)
○ Widerspruchs Prozedere und Frist (bis 29.06.2023) - bevorzugt Mail;

Empfangsbestätigung erfolgt auf Wunsch
○ Tipp des Sachbearbeiters zur Klärung: Sitz der Partei vs. Postanschrift:

■ Es darf beides unterschiedlich sein; wenn unterschiedliche Orte
angegeben sind, benötigt das FA eine schriftliche Erklärung, dass es
erklärter Wille der Partei ist, den Sitz in Berlin zu belassen (ggf.
belegen). In diesem Fall bleibt auch das FA Berlin zuständig. Falls
Empfängeranschrift nicht ein Präsidiumsmitglied ist, muss eine
Vollmacht erteilt werden.
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Beim Finanzamt wird neu die Anschrift vom stellv. Schatzmeister hinterlegt. um die Wege für
die Elsterregistrierung zu verkürzen.

TOP 07 - Berichte aus den Landesverbänden
● keine

TOP 08 - Berichte der Teams

Team IT:
kein

Team Öffentlichkeitsarbeit:
kein

TOP 09 - Antrag: Vertretung der Partei gegenüber Dritten
Antrag: Vertretung der Partei gegenüber Dritten

Der BuVo beschließt:
In Ausnahmefällen und insbesondere zur Wahrung von laufenden Fristen, können einzelne
Anträge, Widersprüche o.ä auch von einzelnen Mitgliedern des Bundespräsidiums bei den
entsprechenden Stellen eingereicht werden ohne dass ein zweites Präsidiumsmitglied
persönlich unterschreibt. Voraussetzung hierfür ist eine intensive Absprache innerhalb des
Präsidiums mit mindestens einem weiteren Präsidiumsmitglied.

Begründung:
In Einzelfällen kann es vorkommen, dass die Einholung einer zweiten Unterschrift bei
fristwahrenden Schreiben nicht, oder nur mit erheblichem Organisationsaufwand,
gewährleistet werden kann und damit ggf. lfd. Fristen evtl. nicht eingehalten werden können.
Zweck dieses Antrags ist es, in solchen Fällen ausnahmsweise und nur in dringenden und
fristwahrenden Angelegenheiten zeitökonomisch handeln zu können.

Antragsteller: Joachim Fiedler (stellv. Schatzmeister)

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen und empfiehlt den Antrag unter
TOP 10 zuzustimmen
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TOP 10 - Antrag: Erteilung einer Einzelbevollmächtigung
*Antrag / Beschlussvorlage:
Der Bundesvorstand beschließt die Erteilung einer Einzelbevollmächtigung zur Abwicklung
der Körperschaftssteuererklärungen für die Jahre 2021, 2022 sowie 2023. Dem
stellvertretenden Schatzmeister Joachim Fiedler wird zu diesem Zweck abweichend von der
Satzung eine Einzelvollmacht erteilt.*

Begründung:
Die Körperschaftsteuererklärungen werden in der Regel und vorzugsweise per Elster
erstelllt. Dies kann systembedingt nur durch eine Person erfolgen.

Antragsteller: Carl-Richard Klütsch

Umsetzungsverantwortlicher: Joachim Fiedler

Budget: 0 €

Abstimmung:

Ja 4

Nein 0

Enthaltung 0

Der Antrag wurde unter Beschluss-Nr 284 einstimmig angenommen.

TOP 11 - Sonstiges
Die Bundestagsverwaltung hat mit Datum vom 12.06.2023 nochmals an die Abgabe der
testierten Rechenschaftsberichte für 2019, 2020 erinnert

Die Sitzung endet um 20:45 Uhr.
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